Методические рекомендации «Воспитание детей дошкольного возраста посредством  приобщения к литературному наследию»

Методические рекомендации подготовлены в целях разъяснения вопроса организации воспитания детей дошкольного возраста посредством приобщения к литературному наследию.
Актуальность приобщения дошкольника к художественной литературе обусловлена растущим снижением интереса к книге, чтению, утрате традиций семейного чтения. Однако именно в дошкольном детстве закладывается фундамент, на который будет опираться всё последующее знакомство с огромным литературным наследием.
Книга вводит ребенка в мир человеческих чувств и страданий, отношений, побуждений, мыслей, поступков, характеров. Она учит вглядываться в человека, видеть и понимать его, воспитывать человечность в самом себе. Книга раскрывает человеческие и духовные ценности, служит могучим, действенным средством умственного, нравственного и эстетического воспитания детей, оказывает огромное влияние на развитие и обогащение речи ребенка. В поэтических образах художественная литература открывает и объясняет дошкольнику жизнь общества и природы, мир человеческих чувств и взаимоотношений. Она обогащает эмоции, воспитывает воображение и дает ребенку прекрасные образцы русского литературного языка.
Задача взрослого - открыть дошкольнику всё то необыкновенное, что несет в себе книга, то наслаждение, которое доставляет погружение в чтение. В связи с этим, чтобы привлечь внимание ребенка к книге, взрослый должен сам любить литературу, наслаждаться литературным искусством, понимать сложность, уметь передавать свои чувства и переживания детям.
Особенностью читателя-дошкольника является то, что он не умеет читать. Его читательская деятельность базируется на ином типе восприятия искусства – слуховом. При этом ему доступны такие подвиды читательской деятельности, как слушание, разглядывание иллюстраций, размышление над услышанным, переживание происходящего в художественном тексте. Слушая литературные произведения, ребенок не видит перед собой описываемые события. Поэтому он должен их представить, опираясь на свой опыт. И от того, насколько он правильно это сделает, зависит понимание произведения, содержание и идеи.
Приобщение к чтению – это педагогическая образовательная деятельность, осуществляемая в дошкольной образовательной организации, определяющую роль в ней играет воспитатель. Её эффективность зависит от того, насколько и каким образом будут вовлечены родители в воспитание детей дошкольного возраста по приобщению к литературному наследию.
В Федеральном государственном образовательном стандарте дошкольного образования (далее – ФГОС ДО) приобщение детей к художественной литературе описывается в образовательных областях «Речевое развитие» и «Художественно-эстетическое развитие» в следующих направлениях:
· знакомство с книжной культурой, детской литературой, понимание на слух текстов различных жанров детской литературы; формирование звуковой аналитико-синтетической активности как предпосылки обучения грамоте;
· формирование элементарных представлений о видах художественной литературы и фольклора (как искусства);
· стимулирование сопереживания персонажам художественных произведений; реализация самостоятельной творческой деятельности детей (изобразительной, конструктивно-модельной, музыкальной и др.).
Таким образом, знакомство дошкольников с книжной культурой, детской литературой в детском саду, согласно ФГОС дошкольного образования, является средством речевого развития детей и способствует обогащению активного словаря дошкольников, связной диалогической и монологической речи, развития речевого творчества.
Образовательные задачи по приобщению детей к художественной литературе определены Федеральной образовательной программой дошкольного образования (в пунктах 20.3.1; 20.4.1; 20.5.1; 20.6.1; 20.7.1) образовательной области «Речевое развитие». 
Содержание образовательной деятельности 
по воспитанию детей дошкольного возраста посредством приобщения
 к литературному наследию
Основными направлениями образовательной деятельности, в которых осуществляется приобщение дошкольника к литературному наследию, являются: 
· занятие: чтение произведения, его обсуждение, интерпретация замысла, знакомство с автором, обсуждение эмоций, возникших при прочтении;
· развивающая предметно-пространственная среда, оформление уголка читателя (иллюстрации к произведению, портрет автора, дидактические игры и др.); 
· совместная деятельность детей – продуктивная, игровая, коммуникативная, познавательно-исследовательская, двигательная, музыкально-художественная, творческая деятельность; 
· взаимодействие с родителями, предполагающее единство содержания воспитания детей посредством приобщения к литературному наследию.  
В практике работы дошкольных образовательных организаций используют следующие формы работы с детьми:
1. Традиционные:
• традиция ежедневного чтения;
• оформление книжного уголка в группе;
• оформление тематических выставок и выставок, посвящённых творчеству поэтов и писателей;
• создание и функционирование «Книжкиной больницы»;
• просмотр мультфильмов и сказок по художественным произведениям;
• сюжетные игры: «Театр», «Концерт», где дети читают стихи, произведения устного народного фольклора;
• театрализованная деятельность (пальчиковый, настольный, кукольный театр, игры-драматизации);
• конкурсы чтецов на уровне ДОО, муниципального/городского округа;
• конкурсы детского творчества на уровне ДОО, муниципального/городского округа;
• занятия по знакомству с художественной литературой, образовательные ситуации.
0. Нетрадиционные формы работы:
• презентации (знакомство с творчеством писателей и поэтов, образами литературных героев и др.;
• выставка-иллюстрация (выставка с рисунками читателей, которые могут быть: по определенной теме, к произведениям одного автора, по конкретной книге). Ее отличие от выставки-витрины в том, что рядом с рисунками размещаются цитаты из книг, к которым сделаны иллюстрации, стихи (если выставка тематическая);
• выставка-викторина (вместе с литературой и оформлением, готовятся вопросы викторины, ответы на которые можно найти в материалах выставки; вопросы могут быть составлены как ко всей выставке в целом, так и отдельно к каждому разделу);
• Создание детьми книг-самоделок с детскими рисунками, стихами, загадками, сказками и историями. Одно дело - прочитать книгу, и совсем другое - сделать ее самому. Можно составлять книги по произведениям детских писателей, но есть и такие, которые дети придумывали сами;
• неделя детской книги (книги-юбиляры, авторы-юбиляры, «Наши любимые сказки и т.д.);
• осуществление совместной проектной деятельности;
• макеты по произведениям;
• вечера загадок, сказок;
• литературные викторины и интеллектуальные марафоны по художественным произведениям;
• мероприятия, организованные в библиотеке ДОО;
• мероприятия, организованные в городской (районной) детской библиотеке;
• создание в группе мини-музея книги;
• участие в акции «Читаем детям о войне»;
• флэшмоб (массовое чтение на определенную тему, одного жанра, автора). 
В процессе занятий по ознакомлению с художественной литературой используются следующие виды чтения:
– тематическое (чтение, в процессе которого дети приобщаются к ведущим темам детской литературы, наиболее близким и понятным им, взятым из детской жизни; знакомятся с историей возникновения книг; разными жанрами художественных произведений);
– теоретическое (чтение, в процессе которого дети знакомятся с доступными им теоретическими понятиями (не называя терминов), необходимыми для выявления художественных особенностей текста);
– аналитическое (чтение, в процессе которого дети учатся анализировать текст с целью глубокого понимания его смысла и художественных особенностей);
– творческое (чтение, в процессе которого развивается творческий потенциал дошкольников).
В процессе организации тематического чтения педагог решает задачу на закрепление умения слушать литературные произведения, умения правильно общаться с ней. Тематические чтения способствуют формированию у детей представления о том, как создается книга; дети знакомятся с понятиями «автор», «писатель», «иллюстрация», «художник детской книги». Дети знакомятся с разными жанрами художественных произведений: поэтическими произведениями, в которых изображается красота природы, при этом детям предлагаются стихи разных авторов и предлагается сравнить, как поэты, каждый по-своему, описывают красоту природы, сказками (авторские, народные), прозаическими текстами (повести, рассказы). 
На основе полученных представлений о том, как создается книга, дети знакомятся с составными частями книги: обложка, страницы, корешок, переплет.
При организации теоретического и аналитического чтения на доступном для детей уровне, их знакомят с такими понятиями (не называя термины) как сравнение (сопоставление одного предмета или явления с другим). Это способствует образному видению мира, развитию художественных представлений о нем, делает язык человека богаче, ярче, образнее. При знакомстве с художественными произведениями дети учатся выделять сравнение, как художественный прием. 
Начиная со старшего дошкольного возраста, педагог знакомит с художественными особенностями сказки как фольклорного жанра устного народного творчества. Именно через сказку он знакомит детей с нравственными и духовными ценностями русского народа, поясняет содержание таких понятий как добро и зло, милосердие и жестокость, сострадание и безразличие, храбрость и трусость, трудолюбие и лень и т.д. 
Расширяя представления детей о фольклорных жанрах, их знакомят с былинами, пестушками, колыбельными, загадками, поговорками, пословицами, считалками и др. Все эти жанры художественных произведений развивают творческое чтение. Организация творческого чтения происходит в процессе игр, наблюдений в природе, решении проблемно-поисковых задач и др. Играя, наблюдая, ребенок обращается к дождю, радуге, солнцу и при этом использует потешки, заклички, песни и др. 
При организации творческого чтения для развития образного мышления детей, их творческого развития предлагаются задания: дописать, либо изменить концовку к прочитанному отрывку сказки, сочинить свою сказку, предлагается мысленно нарисовать картинки к загадкам. Также детям можно предложить следующие творческие задания: 
· нарисовать иллюстрации к прочитанному произведению; 
· составить рассказ по заданной ситуации с определенным началом или концом, определенной системой образов (темы и ситуации, предлагаемые для сочинения рассказа, берутся из детской жизни, должны быть близкими, понятными, интересными детям); 
· придумать игру с подбором рифм к названым словам;
· драматизация произведений и др.
Все творческие задания предлагаются детям после чтения литературного произведения и беседы. Цель такой беседы – уточнить понимание содержания произведения, его идей, осознание средств художественной выразительности. При этом сама беседа не должна перерасти в назидательное толкование смысла произведения, она только помогает взрослому донести до ребенка эстетическую, нравственную  сущность прочитанного. 
Целенаправленное чтение литературных произведений доводит до сознания детей все богатство русского языка, способствует тому, что дети начинают использовать его в словесном творчестве. 
Результативность воспитания детей посредством приобщения к литературному наследию зависит от методов и приемов, используемых педагогом. Выбор методов и приемов, согласно Федеральной образовательной программы дошкольного образования, педагог имеет право осуществлять самостоятельно в зависимости от цели и содержания предстоящего занятия, исходя из оснащенности педагогического процесса. Чаще всего педагоги используют следующие методы и приемы.
Наглядный метод:
Приемы - показ иллюстраций, картинок, игрушек; элементы инсценировки; движение пальцами, руками; схемы, алгоритмы; просмотр видеофильмов, диафильмов, видеоматериалов; оформление выставок.
Словесный метод:
Приемы - чтение произведений по книге или наизусть; чтение с продолжением; рассказывание; словесное рисование; вопросы к детям по содержанию произведений; пересказ произведения; заучивание наизусть; выразительное чтение; беседа по произведению, о книге, после чтения; прослушивание аудиозаписей.
Практический (включая игровой) метод:
Приемы - графическое рисование; составление картинного плана текста, модельного плана; рассказывание по ролям, рассказывание от лица героя; инсценирование, игры-драматизации, дидактические игры, театрализованные игры; использование разных видов театра; игровая деятельность.
Использование данных методов и приёмов позволяет сделать занятия разнообразными и интересными для детей.
Методика работы с книгой. Концепция восприятия книги ребенком от 3 до 5 лет: книга – источник наглядно-образных впечатлений, словаря и речи, организатор игр, досуга и занятий (литературное занятие – 1 раз в неделю)
Цель общения с книгой: формирование интереса к книге (интерес – это встреча потребности с объектом); развитие воображения, памяти, мышления, речи.
Круг чтения: произведений, сборники разного формата и наполнения. Классика детской литературы для дошкольников, где преобладает фольклор и поэзия.
Читательская деятельность детей:
• слушание (3-7 минут);
• выполнение живых картин: озвучивание ролей, повторение песенок героев;
• рассматривание иллюстраций и элементов оформления книги;
• раскрашивание картинок в книгах-альбомах;
• запоминание малых текстов, отдельных словосочетаний и строк;
• чтение книг-самоделок, изготовленных взрослыми.
Литературные занятия (15-20 минут).
1 этап: работа с книгой до чтения. Ознакомительное рассматривание обложки – что видите, кого видите; пограничное рассматривание – предвосхищаем содержание по картинкам.
2 этап: выразительно чтение текста воспитателем. Активное общение с детской аудиторией.
3 этап: работа после чтения: перечитывание, озвучивание ролей, повторение песенок героев; рассматривание иллюстраций и элементов оформления книги; раскрашивание картинок в книгах-альбомах; запоминание малых текстов, отдельных словосочетаний и строк.
Концепция восприятия книги ребенком от 5 до 7 лет: книга – источник образов мира, источник знаний в виде представлений, средство саморазвития.
Цель общения с книгой: воспитание интереса к литературе разных видов и жанров, формирование полноценного восприятия книги.
Круг чтения: состоит из художественной и познавательной литературы разных объемов и жанров, произведений отечественной и зарубежной литературы прошлого и настоящего, художественной азбуки, энциклопедии, учебных книг. 5 миров: мир детства, мир взрослых, мир природы, мир человеческих отношений, мир фантастический.
Читательская деятельность детей:
• слушание (5-15 минут); описание иллюстраций;
• чтение книги по картинке и по памяти;
• инсценирование сюжетов, эпизодов;
• драматизация или ролевой пересказ;
• беседы о прочитанном по всем компонентам содержания (компонент - тема, проблема (какие вопросы решают герои), образы, сюжет, композиция (с чего начинается, главный эпизод, чем заканчивается), жанры, язык (какие слова создали настроение, трудные слова, главные слова), идея (чему учит сказка, какой совет дадим герою);
• фантазирование – сочинительство;
• заучивание наизусть доступных произведений;
• изготовление книг-самоделок;
• «разговор» с книгой, ее авторами, героями (ребенок, оставшись с книгой один на один задает 2 вопроса: «Книга, я тебя знаю или нет?», «О чем ты мне хочешь рассказать?»).
Правила рассматривания книги.
1. Изучаем обложку, запоминаем книгу «в лицо» (чтобы запомнить книгу, сопоставляем 3 ориентира), предполагаем тему чтения.
2. Считывание информации с вводных листов книги самим воспитателем.
3. Постраничное рассматривание книги, догадываемся о содержании по иллюстрациям и заголовкам.
4. Решаем, что знакомое, понятное, а что новое, неизвестное. Ищем повод для чтения.
Использование художественной литературы в совместной деятельности
Приобщение к литературному наследию детей дошкольного возраста не может ограничится только занятиями. В распорядок дня детей группы включено ежедневное чтение художественных произведений вне занятий по 15-20 минут (в зависимости от возрастных особенностей детей). Это утренние часы, время перед сном (дети могут находиться в постелях), после сна, чтение в вечерние часы. При этом процесс чтения не имеет никаких других задач, кроме задачи глубокого постижения текста; воспитания нравственного и эстетического отношения к произведению, художественного вкуса; умения чувствовать образный язык стихов, сказок, рассказов.
Чтение книги проходит в непринужденной обстановке, каждый ребенок добровольно присоединяется к читающим, это не вменяется ему в обязанность. Дети, которые выражают нежелание в данный момент слушать книгу должны соблюдать лишь одно правило: заниматься своими делами тихо, не мешая всем остальным. Цель организации чтения художественных произведений в совместной деятельности воспитателя и детей обуславливается ситуацией: создание необходимого эмоционального фона перед/после какого-либо вида деятельности; восполнение знаний ребенка после болезни; смена эмоционального состояния ребенка; воспитание необходимых качеств и др.
В часы досуга может использоваться чтение с продолжением; обсуждение литературных героев в их разнообразных проявлениях (внешний вид, поступки, переживания, мысли и т.п.); воспитание вежливости, доброты формирование навыков правильного поведения с опорой на примеры из уже известных детям литературных произведений.
Любое чтение должно сопровождается беседами. Дети будут слушать, запоминать, рассказывать о прочитанном, а иногда и поступать в соответствии с поступками литературных персонажей. Старший дошкольник самостоятельно переходит к хорошим поступкам, при этом вначале ему требуется подтверждение, правильно ли он сделал. Позднее совершение хороших поступков доставляет ему удовольствие и без одобрения. Такие порывы детей надо поддерживать и относиться к ним серьезно, с пониманием. 
Обогащение развивающей предметно-пространственной среды
Приобщение детей к чтению художественной литературы начинается с создания развивающей предметно-пространственной среды группы. В первую очередь – это уголок книги. Он играет большую роль в стимулировании самостоятельной деятельности детей в рамках образовательной области и формировании у дошкольников интереса к художественной литературе. Красочно оформленная библиотечная зона группы, книжный уголок привлекает интерес и внимание детей. Уголок книги  играет существенную роль в формировании у дошкольников интереса и любви к художественной литературе. Книжный уголок - это особое, специально выделенное место, где ребёнок может самостоятельно, по своему вкусу выбрать книгу и спокойно рассмотреть, «перечитать» её. 
Цель уголка книги: воспитание любви, уважения и интереса к книге, стремления к общению с ней, умения слышать и понимать художественный текст, воспитание будущих книголюбов. Здесь происходит интимное, личностное общение ребёнка с произведением искусства - книгой и иллюстрациями. 
Основной принцип, которого должны придерживаться педагоги при его организации – удовлетворение разнообразных литературных интересов детей. Необходима периодическая сменяемость материала (литература, картины, портреты) и связь с образовательной работой в группе. Например, в книжном уголке можно подготовить детей к беседе о своем городе: рассмотреть иллюстрации, фотографии, изготовить альбом. 
К устройству уголка предъявляется ряд требований:
 1. Удобное расположение – спокойное место, удаленное от дверей во избежание хождения и шума.
2. Хорошая освещенность в дневное и вечернее время, близость к источнику света (недалеко от окна, наличие светильника вечером), чтобы дети не портили зрение.
3. Эстетичность оформления – уголок книги должен быть уютным, привлекательным, с несколько отличающейся мебелью. Украшением могут быть предметы народно-прикладного искусства. На стене вывешивают репродукции картин, а для детей 5-6 лет – портреты писателя.
В уголке должны быть полочки или витрины, на которых выставляются книги, репродукции с картин известных художников. Хорошо рядом иметь шкаф для хранения книг, альбомов, материалы для ремонта книги, правила пользования книгой. В нем можно хранить персонажи и декорации для теневого театра, фланелеграфа. 
Существуют разные варианты оформления уголка. В оформлении уголка книги каждый воспитатель может проявить индивидуальный вкус и творчество. Однако существуют главные условия, которые должны быть соблюдены, - это удобство и целесообразность.
Кроме того, уголок книги должен быть уютным, привлекательным, располагающим ребёнка к неторопливому, сосредоточенному общению с книгой. Подбор литературы и педагогическая работа, организуемая в уголке книги, должны соответствовать возрастным особенностям и потребностям детей.
В средней группе уголок книги организуется с самого начала года с участием детей. На полочке-витрине 4–5 книг, остальные хранятся в шкафу. Помимо книг и альбомов постепенно вносят реквизит теневого театра, материал для ремонта (бумага, ткань, ножницы, клей и др.). Требования к книгам остаются те же. Книги-картинки используются реже. Оставляют любимые детьми книги из младшей группы, добавляют новые сказки, поэтические произведения, книги о природе, веселые книги. В уголке книги выставляются детские рисунки на темы художественных произведений.
Воспитатель продолжает учить детей рассматривать книги, иллюстрации, обращая их внимание на сюжет, последовательность событий. Проводятся беседы о книгах, выясняется, знают ли дети их содержание, понимают ли смысл иллюстраций; ведутся разговоры о литературных произведениях, которые детям читают дома. У детей формируют устойчивые навыки бережного обращения с книгой. С этой целью детей привлекают к отбору книг, нуждающихся в ремонте, к наведению порядка. Продолжают знакомить детей с элементарными правилами (рассматривать книги только за столом, не загибать листы, не перегибать обложку и т.д.). Следует чаще давать поручения: проверить порядок в книжном уголке перед уходом из группы, найти книгу, которую хочет почитать воспитатель, и др. Ремонт книг в младшей и средней группах проводит сам воспитатель, но в присутствии детей и с их помощью. Пятилетних детей можно привлекать к несложному подклеиванию переплета, к изготовлению альбома с картинками, поделок персонажей для теневого театра.
В старшей и подготовительной к школе группах содержание книжного уголка старших групп детского сада и педагогическая работа в нем определяются изменениями в литературном развитии детей, которые происходят к пяти годам: для старшего дошкольника становится важной частью духовной жизни, у него появляются литературные пристрастия, выраженные индивидуальные интересы.
Содержание книжного уголка становится более разносторонним за счет жанрового и тематического многообразия. Количество книг на книжной витрине можно увеличить до 10-12 разных книг:
- учитывая особый, постоянный, преобладающий интерес всех дошкольников к сказкам, обязательно помещаются в уголок книги 2-3 сказочных произведения;
- в уголке книги постоянно должны быть стихи, рассказы, направленные на формирование гражданских черт личности ребёнка, знакомящие его с историей нашей родины, с её сегодняшней жизнью;
- также должны находиться 2-3 книги о жизни природы, о животных, растениях (рассматривая иллюстрации природоведческих книг, ребёнок естественно входит в мир природы, лучше познаёт его тайны и закономерности);
- на витрине уголка книги должны находиться издания произведений, с которыми в данное время детей знакомят на занятиях (рассматривание книги даёт ребёнку возможность вновь пережить прочитанное, углубить свои первоначальные представления);
- особое удовольствие получают дети от разглядывания смешных картинок в юмористических книгах: весёлые книги С. Маршака, С. Михалкова, Н. Носова, В. Драгуновского, Э. Успенского и других детских писателей с иллюстрациями лучших художников обязательно должны быть в уголке книги (такие книги развивают необходимую человеку способность чувствовать и понимать юмор, умение видеть смешное в жизни и литературе);
- в уголок можно иногда помещать интересные, хорошо иллюстрированные книги, которые дети приносят из дома, а также «толстые» книжки.
Срок пребывания книги в уголке определяется интересом детей к этой книге. В среднем же срок её пребывания в нём составляет 2-2,5 недели. Если к книге интерес утрачен, можно убрать её с полочки, не дожидаясь намеченного срока. Кроме книг, в книжном уголке могут находиться разнообразные альбомы для рассматривания. Это могут быть и специально созданные художниками альбомы на определённые темы («Разные звери» Н. Чарушина, «Наша детвора» А. Пахомова и др.), альбомы, составленные воспитателем вместе с детьми из отдельных открыток и рисунков о труде, природе в разные времена года, книгах того или иного писателя и др. 
Для детей 5-6 лет можно организовать дежурство в уголках книги, они выдают книги, отвечают за них, получают книги. Кроме чтения и рассказывания воспитателя, применительно к детям старшего возраста используются такие формы работы, как беседы о книгах, организация книжных выставок, беседы о писателях и художниках, литературные утренники.
Содержанием беседы о книге может быть разговор о ее внешнем виде (обложка с названием, именем автора и художника; листы и страницы, их нумерация; начало и конец); книги пишут писатели и поэты; их печатают в типографии; в них печатаются сказки, загадки, рассказы, стихи. Уместен проблемный вопрос: «Почему говорят, что книга – друг человека?». Нужно сказать детям, что книги оформляются разными художниками, рассмотреть несколько книг. В конце беседы можно спросить, какие правила пользования книгой знают дети. Заканчивается беседа эмоционально: чтением веселого рассказа или стихов. Продолжением этой беседы может быть рассказ о том, как делают книги. Интересной может быть беседа о писателях и их книгах. Цель таких бесед – вызвать у детей интерес к личности того или иного писателя, желание ближе познакомиться с его творчеством, повысить читательскую культуру ребёнка.
Рассказ воспитателя должен отвечать следующим требованиям:
- факты из жизни писателя должны быть точными и научными;
- изложение должно быть образным, интересным;
- рассказ должен быть доступным дошкольнику, не следует приводить даты (хронология детям не понятна), можно использовать перифразы (например, «Братья наши меньшие - животные», «Унылая пора – осень», «Хитрая бестия – лиса»);
- рассказ должен быть близок и понятен детским интересам (например, можно рассказать о детстве писателя, но не останавливаться только на нем, чтобы не создавать в представлении ребёнка незавершенное представление о писателе);
- рассказ должен быть поддержан богатым наглядным материалом;
- необходимо включать в рассказ вопросы к детям, выявляющие их знания о произведениях писателя, опыт посещения памятных мест, музеев, просмотра диафильмов;
- важно, чтобы в рассказе звучало личное отношение педагога к творчеству писателя.
В процессе беседы выясняется, как называют людей, которые пишут рассказы, стихи; каких писателей и поэтов дети знают, и какие книги ими написаны, о чем в них рассказывается. Можно рассмотреть с детьми их любимые книги. В конце беседы можно договориться об организации выставки книг какого-то одного писателя или нескольких любимых писателей.
В старших группах в книжном уголке могут устраиваться тематические выставки книг. Их основная цель – углубить литературные интересы детей, сделать для дошкольников особо значимой, актуальной ту или иную литературную или общественно важную тему. Выставки детских книг связывают с юбилеем писателя, с «Книжной неделей», с литературным утренником. 
Мини-музей книги.  Для того, чтобы вызвать интерес к книге, также в условиях групповой комнаты можно создать мини-музей «Книга, книжка, книжечка». Главной экспозицией мини-музея является, конечно же, выставка детских книг. Мини-музей помогает расширять кругозор, открывает возможности для самостоятельной исследовательской деятельности, и, в какой-то степени, выполняет роль помещения для психологической разгрузки детей. Основная идея создания музея, показать детям, какими разными бывают книги. Книги разные по оформлению и содержанию, старинные издания, книжки-малютки, книжки-раскладушки, звучащие, музыкальные. Показать различие книг по размеру, назначению (информационные, авторские, рукотворные, развивающие и т.д.), а также по возрасту потенциальных читателей. 
В мини-музее можно познакомиться с портретами и краткими биографиями известных писателей. По мере создания мини-музея рассказывают детям об экспонатах, организуют условия для их самостоятельной деятельности. Мини-музей интерактивен, некоторые книги-экспонаты можно на время взять домой. И эта особенность, безусловно, очень привлекает детей. А когда появляется интерес, общение становится более эффективным. Мини-музей легко вписывается в интерьер группы. Его экспонаты можно использовать для развития речи, воображения, интеллекта, эмоциональной сферы ребенка. Любая книга мини-музея может подсказать тему для интересного разговора. 
Будущий маленький читатель во всем подражает взрослым. Если он видит, что воспитатель моет руки, прежде чем раскрыть книгу, никогда не перегибает ее, аккуратно переворачивает страницы, а встретив мятые, разрисованные, выражает неудовольствие, ребенок и сам постепенно становится защитником книги. Пусть ребёнок не умеет еще читать, но его учат рассматривать книги не только совместно со взрослым, но и самостоятельно. Дети должны усвоить: книги - наши друзья. Терпеливо и настойчиво воспитатель учит, как нужно достать книгу с полки, как правильно ее рассматривать и как поставить на место. 
Детская библиотека ДОО. В качестве нетрадиционной формы работы по приобщению дошкольников к литературе, сочетающей в себе различные виды деятельности и позволяющей решать целый комплекс задач, следует отметить детскую библиотеку в образовательной организации. Правильно оформленная библиотека, представляет собой не просто несколько полок или книжных шкафов. Это помещение, оснащенное книжными стеллажами и тематическими рубрикаторами. Здесь должна быть создана атмосфера настоящей библиотеки: абонемент, картотеки, формуляры и даже небольшой читальный зал. Посещения библиотеки детьми организовывается по мере необходимости либо планово. Во время режимных моментов педагог приходит с подгруппой детей в библиотеку, рассмотреть книги, обсудить, чтобы они хотели прочитать и выбрать книгу. Если книга представляет собой сборник сказок или рассказов, педагог показывает детям работать с оглавлением. Книгу записывает в формуляр, и расписывается за взятую книгу, впоследствии, когда дети научатся выполнять функции библиотекарь, можно предложить сюжетно-ролевую игру «Библиотека», где они самостоятельно будут выполнить все роли. Это немаловажная деталь: так как дети чувствуют ответственность за книгу, взятую ими в пользование. После посещения библиотеки вместе с детьми в группе можно вспомнить, что помогло найти книгу, на что мы обращали внимание в ходе поиска, как нужно обращаться с библиотечной книгой и т.д. В группе эти книги помещают в книжном уголке, далее они используются для чтения или самостоятельного рассматривания детьми. В библиотеке можно проводить экскурсии, выставки и специальные «библиотечные занятия», которые способствуют формированию у детей первичных навыков пользования библиотечным фондом. 
Взаимодействие родителей и ДОО по приобщению дошкольника к литературному наследию
Все дальше в прошлое уходят традиции семейного совместного чтения с детьми. Некоторые родители, делая попытки приобщить ребенка к чтению, сталкиваются с проблемой удержания детского внимания, неумением заинтересовать дошкольника сюжетом произведения. В результате они оставляют это занятие, считая, что ребенку просто неинтересно. И детские книжки пылятся на полках. Изменить сложившуюся ситуацию поможет организация взаимодействия в этом направлении педагогов и родителей.
Дошкольный возраст – время активного становления ребенка как читателя, требующее внимания и кропотливой совместной работы воспитателей ДОО и родителей. В таком важном процессе, как приобщение малыша к чтению книг, родители – основные проводники между ребенком и печатным – художественным словом, задача же воспитателей – убедить их в пользе чтения детям. 
Работа педагогов и семьи по приобщению детей к книге должна быть систематически, грамотно организованной, методически разнообразной, посвященной одной цели - воспитанию настоящего читателя. В ходе работы воспитателя с родителями решаются следующие задачи:
- знакомство родителей с возрастными особенностями дошкольников читателей (зрителей), позитивными и негативными стереотипами;
-расширять их представления о детской литературе;
-учить руководить воспитанием детей как читателей (зрителей), привлекать их к взаимодействию с ДОУ.
Работа с родителями может проводиться в форме индивидуальных бесед, консультаций, лектория, участия в проводимых мероприятиях. Прежде всего, на собрании воспитатель знакомит родителей с читательскими интересами группы, выявленными в ходе беседы с детьми, освещает имеющиеся проблемы. Затем можно провести консультацию «Возрастные особенности дошкольника-читателя», в ходе которой раскрыть негативные и позитивные стереотипы читателя, рассказать о вреде раннего приучения ребенка к телевизору, видео, компьютерным играм, недопустимости замены ими непосредственного общения ребенка с родителями. Именно родители во многом определяют круг читательских и зрительских интересов дошкольников, поэтому необходимо расширять представления родителей о детской литературе. Можно пригласить работников библиотеки или самим провести беседы, круглые столы с родителями на темы «Стихи и сказки С. Михалкова», «Вообразилия Б. Заходера», «Грамматика фантазии Дж. Родари», «Мудрый волшебник С. Маршак», «В мире героев Н. Носова», «Детские страшилки, детективы: вред и польза?». В группе может быть представлена наглядная информация для родителей о творчестве детских писателей.
Значительную часть работы с родителями нужно посвятить обучению их руководству чтением дошкольников. В дворянских семьях существовала традиция семейного чтения вслух: вечером все собирались за столом, кто-нибудь читал вслух, затем прочитанное обсуждалось. На лекции можно рассказать родителям о пользе семейного чтения, когда не только мама, но и папа, бабушка, дедушка, другие члены семьи высказывают свое мнение о прочитанном, отвечают на вопросы ребенка. По силе эмоционального воздействия такое чтение несравнимо с чтением воспитателя в группе. Для мотивации родителей к семейному чтению, можно провести в группе «Вечер семейного чтения», где воспитатель, дети и родители будут читать, и обсуждать прочитанное.
Если же у кого-то принято семейное чтение, можно организовать обмен опытом. Воспитатель может дать родителям список книг для семейного чтения; при этом необходимо обратить внимание на то, что не нужно бояться читать детям так называемые взрослые книги. Чтение и книга давно и прочно вошли в жизнь дошкольника. Примером этому могут послужить пословицы и поговорки о чтении, книгах: Книги не говорят, да правду сказывают. С книгой поведешься – ума наберешься. Хорошая книга – лучший друг. Художественная литература открывает и объясняет ребенку жизнь общества и природы, мир человеческих чувств и взаимоотношений. Она развивает мышление, воображение, обогащает его эмоции, дает прекрасные образцы русского литературного языка.
Рекомендации родителям:
1. Только в союзе с родителями возможно гармоничное, эффективное приобщение к чтению детей. В наши дома должна вернуться забытая и утраченная традиция семейного чтения – общего чтения книг, общения втроем: взрослый, ребенок и книга.
2. Как бы ни была неоспорима роль библиотек, воспитателей в начальном приобщении детей к чтению, первым и основным руководителем чтения является семья. 
3. Обучая детей чтению, опирайтесь на его интересы. Ребенок, которого учили читать принудительно, неохотно пользуется этим своим умением.
4. Больше играйте с детьми. Путь к грамоте лежит через игры в звуки и буквы.
5. Рассказывайте детям сказки. Даже совсем большие ребята очень любят песенку, сказку перед сном. Это успокаивает их, помогает снять напряжение.
6. Чаще устраивайте семейные чтения. Выросшим детям читать вслух еще интереснее, чем маленьким.
7. Читайте сами, пусть ребенок видит, что свободное время мама и папа проводят не только у телевизора.
8. Есть вещи, которые детям лучше не слышать и не знать: например, споры родителей на бытовые темы и т.п. Но споры отца и матери по поводу прочитанной книги дети должны слышать обязательно.
9. Не спешите отвечать на детские вопросы, лучше посоветовать поискать ответы в книгах самостоятельно.
10. Соберите дома различные словари: толковый, орфографический, энциклопедический. Вырабатывайте у ребенка привычку обращаться к словарям и работать с ними.
11. Старайтесь приобретать и дарить детям хорошие книги. 
12. Вместе с ребенком создайте для него библиотеку, чтобы в ней были книги разных жанров.
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